[image: image4.wmf] 

Excedente del 

consumidor

 

Exce

dente

 

productor

 

Costo Social

 

P=a/(2

-

b)

 

Q=2a/(2

-

b)

 

Excedente del 

consumidor:

b

a

b

a

b

a

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

-

2

2

1

 

 

Excedente del productor: 

2

2

2

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

b

a

 

Costo social:

b

a

b

a

a

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

2

2

2

2

1

 

 

P

 

Q

 

a

 

[image: image5.png]UniversiDAD D CrmE
Facultad de Ciencias Fisicas
y Matematicas

INGENIERIA INDUSTRIAL





 Clase Auxiliar 3
IN41A - Introducción a la Economía

Profesor
: Marco Hauva

Auxiliar
: Cristóbal Leturia, Nicolás Rigo Righi

Sección
: 03

1. Las dos principales cadenas de tiendas de Santiago están preparando su mejor estrategia para realizar la liquidación de término de temporada de invierno. Estas empresas deben decidir qué semana del mes de julio es la más conveniente para realizar su liquidación. En la siguiente matriz se indican las posibles estrategias y los resultados que obtienen cada empresa en términos de las utilidades netas de la temporada.

Cadena 2

	
	
	1ª Semana
	2ª Semana
	3ª Semana

	
	1ª Semana
	               30

30
	               15

40
	               35

65

	Cadena 1
	2ª Semana
	                40

15
	                25

25
	                35

35

	
	3ª Semana
	                65

35
	                35

35
	                60

60


De acuerdo a los datos responda justificando claramente:

a) ¿Tiene la cadena 1 una estrategia dominante? ¿Tiene alguna estrategia dominada? (1 pto)

Respuesta: Una estrategia es dominante si independiente de la estrategia del otro jugador, siempre es la estrategia que maximiza su utilidad (es decir, domina a todas las demás estrategias). En este caso, la cadena 1 no tiene estrategia dominante. 

Una estrategia es dominada si existe otra estrategia que siempre es preferida, independiente de la estrategia del otro jugador. En este caso, la estrategia 2ª semana es dominada por la estrategia 1ª semana (30>15; 40>25; 65>35) y también por la estrategia 3ª semana (35>15; 35>25; 60> 35). Luego, la cadena 1 tiene una estrategia dominada (2ª semana).

b) ¿Tiene la cadena 2 una estrategia dominante? ¿Tiene alguna estrategia dominada? (1 pto)

Respuesta: La cadena 2 no tiene estrategia dominante y tiene una estrategia dominada (2ª semana). La justificación es igual a la parte a).

c) ¿Existe algún equilibrio de Nash? (1 pto)

Respuesta: 

Eliminando las estrategias dominadas:
Cadena 2
	
	
	1ª Semana
	2ª Semana
	3ª Semana

	
	1ª Semana
	               30

30
	               15

40
	               35

65       *

	Cadena 1
	2ª Semana
	                40

15
	                25

25
	                35

35

	
	3ª Semana
	                65

35       *
	                35

35
	                60

60


Existen dos equilibrios de Nash (indicados con *). Son equilibrios de Nash por que ninguna cadena tiene incentivos por sí sola a cambiar de estrategia. Es decir, cada cadena está eligiendo la estrategia que maximiza su utilidad dada la estrategia de la otra cadena.

d) ¿Cuál es el equilibrio cooperativo? ¿Es estable? (1 pto)

Respuesta: El equilibrio cooperativo es el que maximiza la utilidad neta total. En este caso el equilibrio cooperativo es que ambas cadenas elijan como estrategia 3ª semana (utilidad neta total =60+60=120). El equilibrio no es estable ya que existen incentivos para desviarse (i.e. no es equilibrio de Nash); a las cadenas les convendría salirse del acuerdo y llevar a cabo la liquidación en la 1ª semana (ya que 65 es mayor que 60).

e) Suponga ahora que ha transcurrido la primera semana de julio y ninguna de las empresas ha dado inicio a su liquidación. Responda nuevamente a), b), c) y d) (2 pto)

Respuesta: La matriz relevante es (eliminamos la primera semana):

Cadena 2

	
	
	2ª Semana
	3ª Semana

	Cadena 1
	2ª Semana
	                25

25
	                35

35

	
	3ª Semana
	                35

35
	                60

60


Ambas cadenas tienen una estrategia dominante (3ª semana) y una estrategia dominada (2ª semana).

Hay un solo equilibrio de Nash: que ambas cadenas elijan la estrategia 3ª semana.

El equilibrio cooperativo (3ª semana- 3ªsemana) es estable ya que no existen incentivos a desviarse (es Nash).

2. Comente: En la solución del modelo de Cournot con dos empresas, se ha visto que ambas empresas maximizan sus utilidades, por lo tanto se puede concluir que han llegado al mejor equilibrio posible y más conveniente para cada una de las firmas. Comente.

RE: a) Un equilibrio de Cournot es un equilibrio no cooperativo (de Nash), por lo tanto las empresas se encuentran en su mejor equilibrio posible bajo el modelo de Cournot. (1 punto)

b) La otra alternativa es que digan que las empresas pueden coludirse, por lo que tendrían características de monopólico, por lo que el modelo no sería de Cournot. En ese caso, si existe equilibrio (no es trivial que ese equilibrio exista, recordar el dilema del prisionero), ambas empresas podrían acceder a niveles de Utilidad mayores. (1 punto)

3. Suponga que dos empresas (A y B) producen un bien homogéneo y compiten en precio. Si las firmas tienen costos marginales constantes (CA y CB respectivamente), tal que CA es menor que CB.  ¿Cuál será el equilibrio? Justifique su respuesta.

RE: La firma A bajará el precio hasta que la firma B se retire del mercado, ya que la firma A tiene costos marginales menores que la firma B, por lo tanto puede ofrecer a un precio menor que CB. (0.8 puntos). En el largo plazo, la firma B no estará en el mercado. Si existen barreras de entrada, la A será un monopolio que cobrará un precio tal que la firma B esté indiferente entre entrar o no; por otro lado si las barreras de entrada no existen, entonces la firma a cobrará un precio infinitesimalmente menor que Cb. (P=Cb-e)(0.2 puntos).

4. Suponga que en una industria hay dos firmas designadas como 1 y 2. Las firmas no incurren en costos fijos, y el costo marginal se asume constante e igual a cero. La demanda que enfrenta la firma i está dada por:
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donde j se refiere a la otra firma, i,j={1,2}, a y b son los parámetros de la demanda. El bien producido en esta industria es homogéneo.

a) Encuentre precio, cantidad de equilibrio y utilidades para cada firma y para la industria, considerando que las firmas compiten de acuerdo al modelo de Cournot. 

Respuesta: En este problema se debe primero calcular las funciones de reacción de cada firma. Para eso recordemos la definición de función de reacción: es lo mejor que puedo hacer para cada posible acción de mi competencia, por lo tanto, NO se tiene sentido que suponga que mi competencia va a fijar el precio igual al mío (es cierto que dada la simetría del problema al final va a resultar eso), porque eso equivale a que yo restrinjo el espacio de posibles acciones de mi competencia (que son infinitas) a un solo punto olvidándome que la otra firma decide libremente sus acciones.

Por lo tanto, 
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Ahora cerramos el equilibrio. Recordemos que esto consiste en que las expectativas se cumplen, es decir, la firma 1 fija su precio con un valor consistente del precio que eligió su competencia. Es decir, si la firma 1 elige p*1 suponiendo que el precio de la firma es p*2, efectivamente el precio que eligió la firma 2 es p2. En caso contrario, no estaríamos en equilibrio porque la firma 1 ajustaría su precio.

Igualando entonces, 
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b) Calcule y grafique los excedentes de los agentes económicos y el costo social que se produce en esta industria.


5. Pedro y Pablo comparten un departamento. Ellos tienen visiones decididamente diferentes sobre la limpieza y, por lo tanto, en si están o no dispuestos a dedicar las horas de trabajo necesarias para limpiar el departamento. Suponga que toma 12 horas de trabajo semanales mantener el departamento limpio (más de 12 hrs. de trabajo no van a hacer que el departamento esté mas limpio), 9 horas para hacerlo habitable y menos de 9 horas deja el departamento sucio. Suponga que cada persona tiene disponible tres acciones posibles: puede dedicar 3, 6 ó 9 hrs. a limpiar. El costo de oportunidad, para ambos, de 1hr de limpieza es $10.  

Tanto Pedro como Pablo valoran en $20 un departamento habitable; sin embargo están en desacuerdo en el valor de un departamento limpio: Pedro le asigna un valor igual a $100 mientras que Pablo $50. También están en desacuerdo en cuán desagradable es un departamento sucio: A pedro de produce una Utilidad de $-100 y a Pablo de $-50.  


El pago de cada persona es el valor (en pesos) que tiene para esa persona la limpieza del departamento, menos el costo de horas trabajadas en limpiar por esa persona.

a) Construya la matriz de pagos de este juego, con las estrategias de Pedro en las filas y  Pablo en las columnas.

b) Encuentre el (o los) equilibrio (s) de Nash de este juego. Justifique.

Respuesta:

(a) La matriz de pagos para este juego es la siguiente:

	Pablo

Pedro
	3 horas
	6 horas
	9 horas

	3 horas


	-80

-130
	-40

-10
	-40
70

	6 horas


	-10

-40
	-10
40
	-40

40

	9 horas


	20

10
	-10

10
	-40

10


La dificultad de esta pregunta está en que la elección de niveles de esfuerzo (limpiar 3, 6 o 9 horas el departamento) de Pedro y Pablo determinan el grado de limpieza del departamento (limpio, habitable o sucio), el que entonces determina el pago de cada uno. Por lo tanto, esta determinación es indirecta.

Para mayor claridad, calculemos los pagos de cada uno cuando Pedro dedica 6 horas a limpiar y Pablo 3 horas a limpiar. Esto significa que el departamento está habitable (6 horas de Pedro mas 3 horas de Pablo = 9 horas, por lo que el departamento está habitable). Un departamento habitable vale $20 para Pedro y Pablo. Por lo tanto, el pago para Pedro será -$40 ($20 - $10*6hrs.) y el pago de Pablo será -$10 ($20 - $10*3hrs.). Todos los pagos se determinan siguiendo la metodología anterior. 

	UPedro(3,3)=(-100 - 10*3)=-130

UPedro(3,6)=(20 - 10*3)=-10

UPedro(3,9)=(100 - 10*3)=70

UPedro(6,3)=(20 - 10*6)=-40

UPedro(6,6)=(100 - 10*6)=40

UPedro(6,9)=(100 - 10*6)=40

UPedro(9,3)=(100 - 10*9)=10

UPedro(9,6)=(100 - 10*9)=10

UPedro(9,9)=(100 - 10*9)=10
	UPablo(3,3)=(-50 - 10*3)=-80

UPablo (3,6)=(20 - 10*3)=-10

UPablo (3,9)=(50 - 10*3)=20

UPablo (6,3)=(20 - 10*6)=-40

UPablo (6,6)=(50 - 10*6)=-10

UPablo (6,9)=(50 - 10*6)=-10

UPablo (9,3)=(50 - 10*9)=-40

UPablo (9,6)=(50 - 10*9)=-40

UPablo (9,9)=(50 - 10*9)=-40


Nota: Si calcularon las Utilidades Brutas y no las Netas, poner la mitad del puntaje.

(a) Los equilibrios de Nash de este juego aparecen en negrita en la matriz de pagos. Se encuentran probando si cada una de las combinaciones de estrategias satisface la definición de Equilibrio de Nash. En un juego con dos jugadores, como es el caso, esta forma de hallar los equilibrios comienza del modo siguiente: para cada jugador y para cada estrategia posible con la que cuenta cada jugador se determina la mejor respuesta del otro jugador a esa estrategia. En nuestro caso representaremos lo anterior subrayando la utilidad de la mejor respuesta del jugador j a cada una de las posibles estrategias del jugador i. Si Pablo juega 3hrs, por ejemplo, la mejor respuesta de Pedro sería 9hrs, puesto que $10 es mayor que -$130 y -$40; por ello, la utilidad que $10 le proporciona a Pedro en la casilla (9hrs.,3hrs) de la matriz está subrayada. Un par de estrategias satisface la condición de Equilibrio de Nash si la estrategia de cada jugador es la mejor respuesta a la del otro, es decir, si ambas utilidades están subrayadas en la casilla correspondiente de la matriz. Por ello, en este juego tenemos tres Equilibrios de Nash: 

(estrategia de Pedro, estrategia de Pablo)= {(9,3),(6,6),(3,9)}

Note que independientemente de cuál sea el equilibrio en que nos encontremos, el departamento estará limpio (las tres estrategias implican que el número de horas dedicadas a limpiar en conjunto es de 12hrs).

Puntuación: (a) 2 puntos por llenarla con las utilidades correctas. Nota: Si calcularon las Utilidades Brutas y no las Netas, poner la mitad del puntaje. Si calcularon bien las utilidades, pero no supieron asignar las acciones, se resta la mitad del puntaje. (b) 1.5 por encontrar los tres EN; 1.5 por explicar por qué son equilibrios.
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